

洪流中营救80岁老人、为婴儿托起“生命方舟”、连夜“沉船护桥”……

衡阳消防：百姓眼里的最美逆行者

■文/图 本报记者 金明达

7月7日至11日，衡阳多地遭受历史同期最强降雨，各县（市）区多处低洼地段成为一片“泽国”。面对险情，我市各地消防队员闻讯而动，逆向而行，冲在暴雨和洪流最前线，谱写了一曲曲可歌可泣的抗洪救灾壮歌，被百姓称为最美逆行者。

常宁消防：洪流中营救80岁老人

7月8日，常宁胜桥镇泉桥村1名老人被困洪流中，情况危急。

常宁市消防大队迅速调集精干力量赶往现场。经了解，距离河岸二十米处，有一名80岁老人已被困洪水中长达3小时，且当时雨势逐渐增大，河水持续上涨，水深处达到5米，随时有可能将老人吞没。

大队指挥员一边联系应急管理局、武装部调集冲锋舟增援，一边通过手持扩音器与被困老人沟通，安抚老人情绪。冲锋舟到达后，消防救援人员立即前往被困点施救。由于长时间浸泡，老人已经无法自行活动，救援人员慢慢移动，合力将老人安稳背上冲锋舟，转移至安全地带。

石鼓消防：为婴儿托起“生命方舟”

7月9日凌晨3时许，雁栖湖湘江花园万余居民被洪水围困，石鼓消防大队迅速出动1台抢险救援消防车10名指战员赶赴现场，同时联系区政府调派橡皮艇、冲锋舟支援。

经侦查，被困人员数量大，分散杂乱，救援点多，空地最深积水已达1.2米，且暴雨不断、水位仍在上涨。经现场指挥商定，消防大队负责洪水围困严重区域人员搜救。大队将救援力量分为二组进行营救疏散。消防指战员携带救生衣、安全绳索走进深水区，采取抱、背、扶、抬、载等方式营救转移被困群众。

此时，一位年轻妈妈急切找到消防队员，说家中一名4个月的婴儿和一名70岁老人被困，请求尽快解救。三名消防队员马上出发营救，在一栋房子的2楼找到了那名婴儿和老人。当时婴儿正在熟睡中，为避免尚在睡梦中的婴儿受到惊吓和淋雨打湿，消防队员撑起雨伞，小心翼翼涉水前行。经过10分钟艰难跋涉，婴儿和老人被转移到安全地带。



衡东消防：舍小顾大连夜“沉船护桥”

7月9日至11日，衡东县洑水洪水肆虐，河岸周边几乎陷入一片汪洋。衡东消防大队全体救援人员连续三个昼夜参加抢险战斗，共疏散被困群众2300余人，转移物资价值近千万元。

7月10日下午5时30分左右，消防队员们刚完成转移衡东农贸市场仓库群众和货物，接到新的险情。霞流镇李家垅一艘运沙船被洪水冲到横跨洑水河的京港澳高速公路联接桥下，由于水位太高，船体被桥体卡住无法正常行驶。随着洑水水位不断攀高，高速公路联接桥随时有受船体挤压遭到破坏乃至垮塌的危险。

现场救援人员多次尝试强行将船

转移未果后，衡东消防大队负责人果断下达“沉船护桥”命令。在仔细观察现场后，命令救援人员登船用氧焊对外露水面的船舷进行切割破拆，迫使船体渗水，在撤离船上人员后，由中队两台水罐车向船舱内不间断注水，以加速船体下沉。

经过近四个小时的连续战斗，该运沙船于11日凌晨2点左右整体沉没。救援人员一直在现场守护，直至早上5时左右撤离。

是被其他救援队伍带出去了，要么是亲戚提前接走了。

在他的安慰下，这名女士慢慢平复了心情。后来，通过联系得知，老人的确是被亲戚接走了。“许多居民都没经过这种场面，心里担心是自然的。”曹恺说，在救援的同时，对被困者进行心理疏导很有必要，忙而不乱才有利于救援活动的开展。

在救援过程中，一些居民主动提供帮助让消防队员们很感动。他们有的帮助背负行动不便的群众，有的主动下到水里帮忙保持橡皮艇的平衡。“作为一名被困群众。”曹恺说，消防队员的救援经验和技巧相对丰富，在抢险救援中要冲锋在前，更要用好自己的专业知识，给被困居民最大的帮助。

在这次救援过程中，他不断地告诉居民如何选择更安全的地方等待救援，如何在逃生的过程中避免危险区域。

“着急就会乱了分寸，一定要保持冷静。”“相对于消除安全隐患，心理的疏导在救援中也很重要。”在一次转运被困群众过程中，一名中年女士因为回家发现母亲不在家，电话也打不通，心急如焚。曹恺判断，当时很多队伍在开展救援，老人要么

衡东公安

800余人次警力防汛救援



本报讯（文/图 记者 姚永军 通讯员 朱合成）记者从衡东县公安局获悉，在此次防汛救灾中，该局抽调80余名机关民警组成5支抗洪抢险突击队，主动应对恶劣天气造成的汛情、灾情。全局民警、职工、协警及“一村一辅警”“网格辅警”全部进入战时状态，根据警情指令，全力开展防汛救援工作。截至7月15日，该局先后投入救灾警力800余人次。

杨林派出所全体民警、协辅警顶着暴雨，给杨林镇联西村、弯头

洲村、石峡村的被困群众送去食物。7月12日上午，由局刑侦大队、合成作战中心联合组成的衡东县公安局抢险突击队第二分队全体成员赶赴石湾镇佳佳村，与石湾派出所民警一道投入到湘江河堤加固工作。13日下午，衡东县吴集镇德圳水库东干渠石金段石滩完小边穿坝，石滩派出所全警出动，冒着大雨搬运泥沙。13日晚，衡东县白莲水库水位超出警戒线，白莲派出所民警连夜巡查白莲水库外坡是否出现渗漏情况。

衡山县永清村年近六旬村主任汤永依一直坚守抗洪一线，连续奋战八昼夜

洪峰来了 他挂着点滴跑回河堤

本报讯（记者 莫雄飞）“我是村主任，又是一名老党员，防汛抢险是我的职责所在，只要河堤安全，再累再苦也值得。”7月15日，面对采访的记者，衡山县永清村的村主任汤永依拖着疲惫的身子对记者说。

从7月7日开始，衡山县萱洲镇湘江沿岸数十公里河堤内水位陡涨、全线告急，尤其是永清村这一段河堤，长1.5公里，地势最低又年久失修，决堤和管涌的概率最大。即将年满60岁的汤永依是一位越战复员老兵，身上始终保留着一股敢打硬战的军人的作风，在村里当了20多年的村干部。按照此次防汛工作部署，汤永依的任务是负责守护好永清村这1.5公里最为

薄弱的河堤安全。从7日到15日，两轮强降雨冲击永清村河堤，整整八天时间里，汤永依带领防汛队员日夜守护在河堤上，查险情、运沙石、堵管涌……

连续奋战，每天一个小时的休息和睡眠时间都不能保证，加上暴雨多次淋湿身体，汤永依身体开始不适，双脚也因为长时间浸泡而浮肿，但他一直强撑着没有离开现场。7月13日，实在撑不住的他请假去村卫生室输液，才躺下输液十来分钟，又接到电话告知水位还在上涨，洪峰要来了，汤永依急忙带上输液瓶又回到湘江河堤上……

15日中午一时，最强洪峰安全通过永清村，汤永依的脸上终于露出了轻松的笑容。

南岳区寿岳乡村民：

看到这些“亮光” 我们很安心

■通讯员 康朝阳

“你们辛苦了！落雨这几天，每晚都看到闪闪手电光，看到这些‘亮光’我们很安心。”7月14日晚10点30分，南岳区寿岳乡船山村民赵光泉握着包村干部的手感激地说。

当晚8点，伴随着一阵阵狗吠声，船山村村民所说的“亮光”开始行动。一群“亮光”穿着雨衣，挨户走进村民家，在村民房屋四周巡查，离开时不忘嘱咐屋主：“下雨天尽量不要出门，随时留意自家周围的情况，发现地质灾害，立即打电话给我们，我们马上就到”。

在一处山体滑坡点，“亮光”们仔细查看了泥土坍塌情况，在研判没有重大隐患后，记录下该地质灾害点的情况，并重新拉紧警戒线。

“不好，这里被泥土堵住了，要马上清理！”“亮光”们在一处

排水渠旁发现了情况，随即从旁边农户家借来锄头，经过近一个小时的雨中奋战，渠道清理干净了，潜在隐患消失了。

时间已是次日凌晨1点，“亮光”们的工作还未结束，“还有12户没走完，还有5处地质灾害没有查看，大家继续努力。”冲在最前方的“亮光”不忘给其他人加油鼓劲。

这些“亮光”不是别人，正是寿岳乡村两级干部。寿岳乡自7月11日20时启动防汛特护期，机关全体干部职工实行24小时驻乡制，各村包村干部、联村干部、村干部驻守村内，开启24小时不间断巡查值守，他们三五人一组，哪里需要就往哪里走，排查险情200余起，转移村民64户172人，他们无怨无悔，只愿彻夜的守候能给群众带来多一分的安全。

珠晖区

7小时紧急抢险 控制排渍站闸口倒灌险情

本报讯（文/图 通讯员 唐兰荣 记者 周琪）7月14日，珠晖区东阳渡街道衡木创业基地湘江干堤出现倒灌，直接威胁周边村民生命财产安全。从早上8点开始，珠晖区迅速组织干部群众抢险，经过7小时的紧急抢险，堤内倒灌得到初步控制。

当日下午1点，东阳渡街道衡木创业基地排渍站周边机器轰鸣，数台抽水机正不间断的进行运作排水，抢险人员忙着将沙袋一堆堆在排渍站及周边护墙。抢险人员说，河水已高于基地排渍站闸口近5米，开始从闸口处开始往堤内倒灌，逐步蔓延至堤

内排渍站周边近1米水深，如不及时控制，将继续威胁至周边1个社区、2个村700余户群众的生命财产安全。

当天，珠晖区组织干部群众200余人，抽调7台抽水设备，在技术人员的指导下迅速开展抛沙护坡作业，加固加高河内外护坡，堵住排水闸口。东阳渡街道办事处主任谭超鹏告诉记者，经过大家的努力，闸口倒灌已经得到初步控制，目前，街道正在组织力量对闸口周边进行排查、加固，防止二次倒灌。

